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Funkcje wymierne

1.162. Okreél dziedzine funkcji wymiernej f.

8x+5 2x°
e s b L.~
a) f(x) x* —5x* +6x ) f(x) x*+3x" -4
x* =7 2
= d =
) £(x) x*+3x7 +3x+1 ) £(x) x* —4x* —4x+16
X3 ﬁzx X4+3
TR .. B A f =
e) f(x) x*—9x*+8 ) f(x) x*+3x" —9x+5

odp. a)R—{0,2,3} b)R-{-1,1} oR-{-1} dR-{224
e) R-{4-26, L4+26) ) R-{-51}

1.163. Podaj wzor przyktadowej funkcji wymiernej, ktorej dziedzing jest zbior
R — {-3, 3} i ktéra dla argumentw —2 i 2 przyjmuje wartosé 1.

1.164. Podaj wzér przyktadowej funkcji wymiernej, ktorej dziedzing jest zbidr
R - {71, 2, 3} i ktérej wykres przecina o$ OY w punkcie (0, 5).

1.165. Podaj wzor przyktadowej funkcji wymiernej okreslonej w zbiorze R — {0},
ktéra jest parzysta i dla argumentu 1 przyjmuje wartosc 3.

1.166. Podaj wzdr przyktadowej funkcji wymiernej okreslonej w zbiorze

Rﬁ{—ﬁ,ﬁ}, ktdra jest nieparzysta oraz dla argumentu -2 przyjmuje wartosc —8.

2x* —5x—3
D 1.167. Dana jest funkcja wymierna f(x)=—x—x——. Wykaz, ze:

(x-3)

b) liczba 2 nie nalezy do zbioru wartosci funkcji f.

a) funkcja f jest réznowartosciowa

Odp. wskazéwka: Zauwaz, ze wzér funkeji f mozna zapisac w postaci f(x): 2x +31.
X;
3 2
X°+2x°—9x+6k ]
1.168. Funkcja wymierna h(x)= = dla argumentu 1 przyjmuje
X+

wartosc 3.
a) Oblicz k.

b) Podaj miejsca zerowe funkgji h.
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c) Wyznacz wszystkie argumenty, dla ktérych funkcja h przyjmuje wartosci nieujemne.,

Odp. a)k=-3 b)-3,-2,3 ¢ x e (~0-3) U (-23) U(9 +x)

X’ +ax+6
X)="—".

1.169. Liczba 2 jest miejscem zerowym funkcji wymiernej f( :
X_

a) Oblicz wspotczynnik a.

b) Wyznacz pozostate miejsca zerowe funkcji f.
c) Naszkicuj wykres funkcji f.

d) Podaj przedziaty monotonicznosci funkcji f.

Odp. a) a=-7 b) -3,2 c) wykresem funkcji f jest parabola bez punktu (1, —4)

1
d) funkcja f jest malejgca w przedziale [—oo—} funkcja f jest rosngca w przedzia-

tach [—%,1} (2, +)

1.170. Dana jest funkcja wymierna h(x):(L)z, gdzie x # 1.
x-1

a) Wyznacz wszystkie argumenty, dla ktérych funkcja h przyjmuje wartosci wiek-
sze od 1.

D b) Wykaz na podstawie definicji, ze funkcja h jest rosnaca w przedziale (~o, 1)
i malejaca w przedziale (1, +oo).

Odp. a) x € (-1, 1) L (1,3)

1.171. Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, m < R, dla ktdérych dziedzing
danej funkcji wymiernej jest zbidr liczb rzeczywistych.

) £)=5

X* +5 mx—3
(m+3)x+8 ") g(x):(m—l)x2+(l—m)x+6

3 plf— 3x* +2m 0} )= 1

(m2—4)x2+(m+2)x+1 _mx4+(m+1)x2+2m+2

Odp. a)m e (11,5 b)m e (1,25 ¢ me(—oo,—2)u(3§,+oo}

dme (—oo, —1) & (0, +0)
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1.172. Wyznacz wszystkie wartoséci parametru m, m < R, dla ktérych funkcja
, 4x* —8x+m _ .
wymierna h(x):—l ma tylko jedno miejsce zerowe. Dla wyznaczonych
X+

wartosci m, oblicz miejsce zerowe funkgji h.

Odp. me {—12, 4} Jesli m =12, to miejscem zerowym funkcji h jest liczba 3. Jedlim =4,
to miejscem zerowym funkcji h jest liczha 1.

1.173. Wyznacz wszystkie wartosci parametru p, p € R, dla ktérych funkcja wy-

_ 4x* =2(p-3)x+p o
mierna g(x)= ~ : ma dwa miejsca zerowe.
Tl

Odp. p e (-, 0) v (0, 2) U (9, 10} L (10, +o)

1.174. Wyznacz wszystkie wartosci parametru k, k = R, dla ktérych funkcja wy-
x* —2kx
x> +2x* —8x
podaj zbiér wartosci funkcji f.

mierna f(x) = nie ma miejsc zerowych. Dla wyznaczonych wartosci k

Odp. & E{—Z, 1}; ledli k =-2, to f(x):—l—z, gdziex e R — {74, 0, 2},
T

1 1 1
ZW=R—4—,——,0. Jesdlik =1 = i —
{ e } edli , 1o f(x) ia gdzie x € R —{-4,0, 2},

i M
ZW=R—{O,—,—}
6 4

1.175. Wyznacz najwiekszg warto$¢ funkeji wymiernej f oraz argument, dla kto-
rego ta wartosc¢ jest przyjmowana.

4 Foi= 40 b) f(x)_10x2+4x+6

X 4Ax+24 5?4 2x+1

Odp. a) najwieksza wartos¢ 2 — dla argumentu -2 b) najwieksza warto$é 7 — dla argu-
1
mentu ——
5
2x7 +x

1.176. Wyznacz zbidr wartosci funkcji wymiernej g(x): ——
2X°+X+3

Odp. ZW= ;]5, 1
23
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D 1.177. Dana jest funkcja f(x)= gdzie x e R. Wykaz, ze:

X4l
a) w przedziatach (—oo, ml), (1, +oo) funkcja f jest malejaca
b) zbiorem wartosci funkcji f jest przedziat (-1, 1).

10x
x2+25

1.178. Wyznacz zbiér wartosci funkcji wymiernej f(x)=2-

Odp. ZW = (3, 3)

D 1.179. Wykaz, ze dla dowolnej liczby rzeczywistej x:

1 1 3x* —4x+12
a) i X == b) 2< 2.4 <
X

2
D 1.180. Dana jest funkcja wymierna f(x):x—;l, gdziexeR—{0}. Wykaz, ze
X

jesli funkcja f dla dwéch réznych argumentdéw przyjmuje te samg wartosé, to jeden

z tych argumentow jest odwrotnoscia drugiego.

Test sprawdzajacy do rozdziatu 1.

3
1. Dziedzing utamka algebraicznego A jest zbior:
x(x-2)
A.R - {0} B. R — {2} C.R-{-2} R-{0,2}.
. . g—2 _ .
2. Jedli a=2—+/3, to liczha == jest réwna:
a+1
—/3-1 1-+3 3
3 B. V3 g, 3 R Y
2 2 B2
. 2% —7x+3 _ ,
3. Po skréceniu utamka X—3X—, gdzie x # 3, otrzymamy wyrazenie:
—X
A =2x" + 7x [B]1-2x C.2x—-1 B, e

2
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4. Po rozszerzeniu utamka

1
, gdzie x # 15, otrzymano utamek, ktérego mia-

nownik jest wielomianem 2x° —3x% +2x—3. Wéweczas licznik otrzymanego utamka
jest rowny:

A. 2x7 —3x7 Blx*+1 C.-3x" + 2x D. x* - 1.

(3x+2)(6x—-18)(3x+1)

5. Suma rozwigzan réwnania > g =0 wynosi:
X —

A2 B. —15 [C]1 D. 0.

: . X-5 1
6. Rownanie ==

X +4x X
A. ma tylko jedno rozwigzanie B. ma dwa rozwigzania
jest sprzeczne D. jest tozsamosciowe.
7. Zbiorem wartosci funkeji f(x)==-2 jest zbior:
X

A. R - {0} B. R — {5} E.R {2 DR - {-2, 0}.

3—x
8. Aby otrzymac wykres funkcji homograficzne] y :—2, wystarczy wykres funk-
X+
5
cji f(x)== przesunat réwnolegle:
X

[A]o 2 jednostki w lewo i 1 jednostke w dot

B. o 2 jednostki w prawo i 1 jednostke w gore
C. 0 2 jednostki w lewo i 3 jednostki w gore
D. 0 2 jednostki w prawo i 3 jednostki w dot.

9. Funkcja f jest okreslona wzorem f(x)zg, gdzie x # 3. Wskaz zdanie
fatszywe. x-3

A. Miejsce zerowe funkcji f jest liczba ujemna.

Funkcja f jest rosngca w przedziatach (-0, 3), (3, +o0).

C. Srodkiem symetrii wykresu funkgji f jest punkt (3, 1).

D. Wykres funkeji przecina o$ OY ponizej punktu 0(0, 0).

5
10 lle liczb catkowitych nalezy do dziedziny funkcji homograficznej f(x :2——3,
X+

dla ktoérych funkcja f przyjmuje wartosci, bedace liczbami pierwszymi?
A. jedna [B.]dwie C. trzy D. cztery



